

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Палеховой Ольги Владимировны** на тему: **«Лингвистические особенности рассуждения в диалоге в современном немецкоязычном медиадискурсе»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 — германские языки

Результаты проведенного Палеховой О.В. диссертационного исследования, представленные в рецензируемом автореферате, свидетельствуют об актуальности для современной лингвистики заявленной темы, вписанной в парадигму изучения категорий типа речи рассуждение и диалогической речи с точки зрения прагмасемантического анализа, теории речевой деятельности, теории дискурса и текстологии.

Новизна исследования прослеживается в предпринимаемой Палеховой О.В. попытке комплексного рассмотрения коммуникативно-прагматического потенциала и лексико-грамматических характеристик в диалоге в немецкоязычном дискурсе. В работе впервые:

- 1) выявлены способы изменения коммуникативных тактик говорящих в зависимости от реакции адресанта, а также речевые тактические шаги по корректировке рассуждения на каждом этапе диалога;
- 2) описана коммуникативная структура рассуждения в диалогических текстах СМИ и осуществлена ее интерпретация, исходя из трех параметров: коммуникативной ситуации, характера отношений между говорящими и наличия у них общих фоновых знаний;
- 3) эксплицированы коммуникативные модели реплик диалога, содержащих тип речи рассуждение;
- 4) определены продуктивные синтаксические конструкции типа речи рассуждение в диалоге;
- 5) описаны релевантные элементы, присущие репликам с рассуждением, на морфологическом уровне;
- 6) получают характеристику лексические маркеры рассуждения в диалогических единствах СМИ.

Обращает на себя внимание стереоскопичность как основной принцип при получении нового знания о закономерностях использования языковых средств разных уровней в составе типа речи рассуждение в текстах СМИ. В этом, безусловно, кроется и теоретическая значимость рецензируемого автореферата.

Достоверность и убедительность результатов исследования заложены в обширной теоретической базе, включающей труды отечественных и зарубежных ученых в области теории коммуникации, прагма- и медиалингвистики и функциональной стилистики; в сплошной интерпретации конститuentов рассуждения многочисленных диалогических текстов СМИ из немецкоязычных журналов; в последовательном применении коммуникативно-прагматического, ситуативно-интерпретационного, аналитико-описательного методов, а также методов контекстуального анализа лингвистического моделирования и количественных подсчетов в рамках междисциплинарного подхода, что позволяет О.В.Палеховой представить результаты своего исследования как безусловно инновационные для современного уровня развития лингвистики. Несомненным «плюсом» изложенных в автореферате сведений о проведенном исследовании является объемный список публикаций О.В.Палеховой, посвященных реферируемой диссертации — 21 статья, в том числе 3 — в изданиях, рекомендованных ВАК. Кроме того, материалы диссертации были представлены к обсуждению научным сообществом различного рода международных и межвузовских научных и научно-практических конференциях.

Вместе с тем, представляется необходимым задать автору диссертации и рецензируемого автореферата некоторые вопросы, связанные с темой диссертации и имеющие уточняющий характер:

1) В разделе 1.2. «Диалог как функциональная разновидность языка» со ссылками на работы Филиппова (2007) и Schlank, Schoenthal (1983) одной из необходимых предпосылок диалога названо присутствие коммуникантов «в одном и том же месте и в одно и то же время» [С.10]. Наблюдается ли в связи с развитием средств телекоммуникационной связи, особенно в сфере СМИ, трансформация дефиниций диалогической речи?

2) В разделе 2.1. «Коммуникативное взаимодействие собеседников и его влияние на рассуждение в диалоге» указывается, что при симметричности фоновых знаний высок процент использования коммуникантами научных терминов. [С.12] Рассматриваются ли в диссертационном исследовании другие пласты лексики, проявляющиеся с высокой частотностью при относительном совпадении фоновых знаний в рассуждениях диалогов на ненаучную тематику?

В целом не вызывают принципиальных возражений положения, выносимые на защиту, способы их обоснования, научного развития и доказательства. Представленный автореферат дает представление о

диссертации О.В.Палеховой как о законченном, выполненном на высоком научном уровне, монолитном исследовании и соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Это дает основание считать, что автореферат диссертации Ольги Владимировны Палеховой «Лингвистические особенности рассуждения в диалоге в современном немецкоязычном медиадискурсе» на соискание ученой степени кандидата филологических наук соответствует паспорту специальности 10.02.04 — «Германские языки» и ее соискатель, Палехова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по данной специальности.

19.11.21

Кандидат филологических наук  
(10.02.04 — Германские языки),  
доцент кафедры немецкого и французского языков  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Петрозаводский государственный университет»  
(ПетрГУ)

Воротилина Елена Николаевна



/Воротилина Е.Н./

Адрес Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Петрозаводский государственный университет» (ПетрГУ):

185001, Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Правды, 1

Институт иностранных языков ПетрГУ

Адрес официального сайта организации: <https://petrsu.ru>

Телефон: +7 (814-2) 57-55-35, (814-2) 57-55-53

E-mail: [france@petrsu.ru](mailto:france@petrsu.ru)

Контактные данные:

адрес: 185033, г.Петрозаводск, ул. Сегежская, д.5А, кв. 28

моб.тел.: 8 900 458 88 91

e-mail: [heldel@list.ru](mailto:hedel@list.ru)



*Воротилиной Е.Н.*  
ЗАВЕРЯЮ

Мышина Е.Ю.

« 19 » 11 2007 г.